#### 侨 界 关 注

## 美国会通过修改议案

# 美华裔对种族歧视大声说"不"

本报记者 严

根据美国媒体报道,美国参议院上周通过由华裔议员主导提出的议案,即删除联邦法律中 "东方人"(Oriental)等具有歧视性的字眼,改以"亚裔美国人"(Asian American)等词代替。 在此之前,这一提案已在众议院通过,目前就待美国总统奥巴马签字后成为正式法律。

这无疑是作为亚裔重要组成部分的华裔,在美国社会争取平等地位的进程中取得的又一成 果。在种族歧视仍是痼疾的美国,华裔每一步前进,无论步子大小,都具有重要意义,因为它们 积累起来,终将使华人在美国社会获得真正的公平与应有的尊重。



图为2013年在美华人对美国广播公司辱华事件举行抗议活动现场 来源:美国侨报

"隐性歧视"不容小视

议员罗伊斯共同提出的法案,旨在推动美国联邦法律等

官方文书中禁止使用带有歧视色彩的称呼。虽然多数美

国人现在已很少使用、但在不少政府官方文件中还能看

人"一词带有歧视的贬义色彩。"这看似有些吹毛求

疵,其实具有重要的意义,因为这能让人们重视要在称

谓上尊重一个族裔。"美国纽约罗斯李根律师楼合伙人

孙澜涛在接受本报记者采访时指出, 虽然类似的歧视字

眼在目前的美国法律中已不多见,但并不意味着针对华

析后发现,在全美联邦承认的地名中,至少有1000多

不着却实实在在存在的"隐性歧视"。"比如在就业、职

位提升、个人发展机会等方面,华人在同样条件下往往

就要付出更多的努力。"孙澜涛说,他在美工作20多

年,就因是少数族裔而在职场晋升中碰到过难以逾越的

"玻璃天花板"。"其实,'白人至上主义'依然存在。"

亚裔学生事件,正是这种现象的一个有力注解。之前,

去年一度掀起巨大波澜的美国常春藤名校被指歧视

处带有种族歧视色彩, 其中就不乏轻蔑华人的字眼。

去年,一家美国网站在对数百万份文件进行资料分

而在孙澜涛看来, 更应引起关注的是那些看不见摸

裔等少数族裔的歧视在美国已是一个可以绕开的话题。

到的"东方人"(Oriental)一词,就是其中之一。

据报道,这一由纽约州华裔众议员孟昭文和加州众

事实上,早在20世纪60年代就有人提出,"东方

60多个美国亚裔团体向美国司法 部及教育部投诉,指责哈佛大学 及其他常春藤名校在招生时歧视 亚裔学生,设置种族配额。

"这说明,在美国机会平等的 理想与现实依然有很大的落差。" 美中企业家联谊会创始会长楼新 跃对记者如是说。

而接连发生的华裔科学家被 指控间谍案以及近来引人注目的 华裔警察梁彼得过失杀人案,矛 头更是直接指向华裔。"种族歧视 是美国社会一个与生俱来的问 题,虽然现在美国已经发展到高 度法制的阶段,但依然存在死 角。作为少数族裔, 华裔在日常 生活中还是经常可能碰到种族歧 视的情况。"美国联邦法院出庭律 师王太和在接受记者采访时说。

#### 发声维权渐成习惯

冰冻三尺, 非一日之寒。消除根深蒂固的种族歧视 任重道远,然而让人欣慰的是,越来越多在美华人选择 的不再是忍气吞声,而是据理力争。

近年来,随着在美国政治舞台上亮相的华人面孔日 益增多,为自身族裔的公正待遇和合法权益鼓与呼的声 音越来越响。例如,在这次提交相关议案之前,华裔众 议员孟昭文就已推动纽约州官方文书中禁用"东方人" 一词。而在3月奥斯卡颁奖典礼发生歧视亚裔事件发生 后,美国华裔国会众议员赵美心也第一时间发声,对歧

在民间的华人社区, 反对歧视、维护权益的意识也 正成为一种习惯、一股主流。

去年5月,全美亚裔地产协会发起一项提案,要求 在美国联邦人口调查局每季度公布的"屋主季报"中, 将亚太裔单独列为一个族裔选项。因为该协会研究发 现,虽然亚裔社区近5年内的房屋贷款金额已高达6000 亿美元,但却始终被笼统地归入"其他族裔",买房租 房面临的困难因此难以得到政府应有的重视。

"为此我们做了很多工作,终于在今年取得了成 果。从7月开始,'亚太裔'将正式列入报告的族裔选 项。"参与此事的美国亚裔商会董事会主席赵紫鋆向记 者骄傲地表示,这次努力取得的成功,不仅让亚裔在房 屋相关的资源分配问题上更有话语权,而且让大家认识 到,对于自己的合法权益,只要争取就有可能获得。

事实上,不仅是维权意识的觉醒,如今在美华人争

THE

取种族平等的方式也更加灵活, 更有技巧。 对于不少在美华人来说,今年2月,全美40多个城 市10余万华人同时举行的"挺梁"大游行就是一个令 人振奋的成功案例。"这次游行完全是通过社交媒体发 展起来的。借助发达的通讯技术, 生活在美国不同地 区、有相同想法的华人可以联系起来,共同发声。"王 太和指出,华人在游行过程中表现出来的理性平和,在 人力物力上给予同胞的大力援助以及此后与非裔社区的 积极沟通, 更让美国社会看到一个敢发声、高素质、有

力量的全新华人形象。

#### 克服"政治冷淡症"

努力终有收获。如楼新跃所说,近来美国政府取消 许多针对华裔的歧视政策,很大程度上正是得益于华人 社区以及社区领袖持续不断的努力。

"在美国成熟的政治社会中,华人要想不受歧视, 就必须勇敢地提出自己的见解,使自己的意见上升为官 方'声音'。"多年致力于推广亚裔文化的纽约华人郑祺 蓉也向记者介绍了自己的经验。

而随着祖籍国中国综合国力的提升,新一代从中国 移民美国的华人在财富积累、眼界开阔、权益意识、平 等观念等方面有了更加长足的进步, 他们也为华裔维护 权益注入一股新生力量。"新一代移民更有底气和勇 气,能够在遇到不公待遇时大胆走上街头,表达不满和 诉求。"王太和说,这种变化在此前的"挺梁"大游行

当然,面对种族歧视这一美国社会的深层痼疾,在 美华人需要应对的是一场漫长的持久战, 而策略尤为重

在孙澜涛看来,经过几十年的民权运动,美国反对 种族歧视的法律和制度其实已经相对比较健全, 但是在 执法过程中容易出现漏洞, 因此华人争取和维护权益, 关键在于更好地了解规则, 熟悉法律, 依法而行。

最近,孙澜涛就正在发起组织为当地华人普及美国 政治制度的培训活动。"今年是关键的大选年,我们每 一个华人都应该了解美国的选举流程、政治体制, 更好 地融入主流,这都是和我们华人的维权相辅相成的。"

王太和也认为,在美华人若能努力克服传统的"政 治冷淡症"、"政治恐惧症",更加积极地投身公共事 务,参与政治议程,那将对消除或明或暗的种族歧视、 争取公平公正的对待有极大的助益。

"华人只有团结起来,参加选举投票, 感,同时注重宣传中国文化,与其他族裔和谐相处,才 能更好地维权与发展。"郑祺蓉说。

"刚开始的时候,真是一脸茫 然,直冒冷汗。"来自湖南湘潭县的 语文教师冯婷被派往菲律宾最南部 的一所华校任教学主任已近一年, 回忆起给华文"零基础"孩子的第一 堂课,她用"手脚并用"来概括。

于是,冯婷从第二节课开始, 简化了教学方式,用最直观的方法 教学,并将当天所教的内容制成卡 片,让家长在家中帮助孩子巩固每 日所学。而在这之前,该校的老师 与家长之间基本"零联系"。此举 也受到了当地家长的好评。

近日,湖南省首届外派教师行 前培训班在长沙举行。来自湖南 长沙、湘潭、常德、衡阳等地的50名 外派华文教师集体接受行前培训, 随后将被派往印度尼西亚、泰国、 菲律宾等国的华校任教。冯婷也 因为出色表现继续外派任教。

随着"汉语热"持续升温,海外 华文教育需求日渐扩大。为满足 海外华校需求,中国国务院侨办积 极实施华文教育帮扶工程,外派华 文教师工作是其中一项重要内容。

"海外华文教学是教语言技 能,因地制宜因材施教很关键。" 中国国务院侨办文化司副司长汤 翠英表示,虽然依旧面临师资短 缺等问题,但海外华文教育外部 环境仍在不断改善, 办学水平持 续提高,发展趋势良好。

在外派教师的努力下,海外 华校华文教学水平不断提升,华 文教学也日渐"接地气"。



"在泰国,很多学生抱着兴趣而来,却最终没能坚 持下去,这就要求老师们对教学方法进行思考。"在泰 国任教4年的龙文全介绍,目前泰国的华文教育多停 留在"老师教学生听"的传统阶段。为打破"僵局",龙 文全根据所在华校的学生家庭背景和成长环境,采取 竞赛、设立语言"小主人"等方式提升学生的兴趣

海外华文教育事业的发展同样离不开本土教师 的努力。在马来西亚,华文与英文一样被高度重 视,并且融合到音乐、体育、地理等各个学科中。

马来西亚中学语文教师李淑君在业余时间就会 学习中华传统文化,去年到湖南师范大学进修湖湘文 化。她认为,"根"是华裔最重要的东西,文化是"根" 的一部分,即便是华文教学经验丰富的本土教师,也 要及时给自己"充电"。

面对海外华文教育事业的蒸蒸日上,汤翠英表 今后将使教材、国外施教、教师培训、国内支撑和 帮扶等"五大体系"的规范更加细化具体,推动海外华 文教育向更加规范化、正规化和标准化发展。

(据中新社电)

地

提起华商, 西班牙人想起的是遍布大街小巷的华人餐馆与价格低廉 的百元店。随着中资银行、其他大型企业在西班牙抢滩登陆, 当地华商 借助中国投资的浪潮异军突起,纷纷寻求经营模式的转型,华商不再自 囿于传统行当,从大型地产投资到服装、旅游留学等领域展开多元化的 投资经营, 让低迷的西班牙经济带来一阵春意。

据西班牙当地媒体报道,日前,在西班牙巴塞罗那南部的巴达洛纳 工业区300家企业中至少有85家属于华人企业,占总数的28.3%,而华商 的力量还在不断壮大。2015年西班牙华人自主创业人数为47174人,与 2008年相比,华人移民自主创业的人数增长了109%,华人群体已然成为 推动西班牙经济复苏的重要族裔。

在传统的服装连锁销售领域, 站稳脚跟的西班牙华商开始转型求变 谋商机。面对价格优势的式微,越来越多的华商在店面装潢、服装款式 与货源选择等方面下工夫。华人二代移民凭借着对欧洲服装市场运作的



赵家坤

了解,通过聘请资深设计师,一改过去华人服装店的刻板印象,时尚前 卫的旗舰店以优雅舒适的客户体验吸引消费人群,或是通过举办国际性 的服装展会来提高品牌知名度。

开店不再是西班牙华商唯一的投资选择,在西班牙最具投资价值的 旅游和房地产领域,华商正瞄准商机施展拳脚。据报道,日前当地华商 组团出资购买了西班牙南部城市瓦伦西亚一处经营不善的商业中心,欲 将其改造成旅游公寓并计划在一年内转亏为盈。旅西华商开始撕下"百 元店"标签,凭借经济实力与敏锐的商业洞察力涉足旅游与房地产领域。

西班牙华商也开始谋求与本土品牌的合作来开辟新兴市场。与20世 纪90年代第一批来西班牙白手起家谋生的移民相比,越来越多的华人开 始直接购买或加盟有声誉的欧洲品牌。据报道,面对餐饮与服装行业的 饱和, 西班牙华商投资加盟本土面包连锁店, 聘请当地西班牙人制作原 汁原味的面包, 开拓面包市场。

面对不断涌现的商机, 西班牙华商正在突破传统行当的藩篱, 在新 兴行业稳扎稳打遍地开花。

# 中美将合拍华工故事《开路先锋》

日前,《开路先锋》版权签约仪式在美国洛杉矶 举行。《开路先锋》剧本是百岁美籍华人黎锦扬先生 倾尽一生心力的创作。据悉,未来几年内,中美将 以此题材合拍大制作影片,向世界讲述中国人在美 国奋斗的真实历史故事。151年前,为建设第一条 横贯北美大陆的铁路——中央太平洋铁路,数千名 华工漂洋过海,成为中央太平洋铁路主力军。《开路 先锋》翔实生动地记录了这段真实历史。



大图:美国国会议员赵美心(左三)向黎锦扬(左四)颁发贺状,祝贺他文学创作 取得更多硕果。

小图:好莱坞老牌华裔明星卢燕 (左) 向黎锦扬道贺《开路先锋》将搬上银幕

卢 威摄(中新社发)

## 侨 <u>乡</u>讯 交会跨

电

成

热

据中新社电 "第二届华人华侨产业交易会" 12日在深圳侨商智库举行首次新闻发布会,跨境电 商成为新闻发布会上热词。38个国家的侨界、商界 社团组织领袖及华文媒体代表参加了发布会。

侨商智库战略发展部负责人表示,"侨交会+ 国际产业交易服务平台","侨交会+外贸产业交易 合作平台"两大平台,经过近一年时间筹备搭 建,目前已经进入上线倒计时。侨电商B2B、B2C 平台正式上线的时间定于8月的侨交会期间上线运 行。该负责人表示,目前侨交会跨境电商首先是 服务于国家的"一带一路",依托于一年一度的侨 交会,将海外的优质商品引进来,将国内的名优 产品销售海外。

侨电商将通过与设在海内外的几十家分中心联 动,一同打造跨境电商体验店,目前,设在深圳福田 中心区的侨交会+进口产品体验馆,宝安中心区的侨 交会+创新创业生产服务基地正在紧锣密鼓建设中。

### 美南加州华侨华人图片展首登山西

商会、美中文化协会 共同组织的图片展系

据中新社电 近日,在山西省太原市 美术馆内,美国南加州华人新侨暨山西华 侨华人图片展正在持续展出, 当地民众在 80多个版面的图文资料前驻足浏览。

据介绍, 此次由美国华侨华人研究

首次赴山西展出,旨在展现从中国大陆移 民至美国南加州的新侨在所从事行业方面 取得的成就,同时多角度、多方位反映美 国南加州华人新侨及山西华侨华人的面貌

## 巴西侨商赴新疆捐资助学

据中新社电 巴西中华总商会近日来 到新疆昌吉回族自治州阜康市境内的天山 脚下开展捐资助学活动,来自巴西的10余 位侨商共捐款10万元人民币,用于资助昌 吉州20名家庭贫困的大学生。

习,在学有所长后也能够回报社会。他还 希望通过此次考察探索寻找合作机会,借 助新疆在国家"一带一路"战略中的核心 区域优势、政策优势和制度创新,推动双 方的全面合作。

责人表示,希望受资助 的孩子们能够好好学

巴西中华总商会负